



## 專訪東涌喜樂舍與聖類斯鮑思高青年中心

雷鳴道衛冠納中心 溫兆強

在香港這樣繁忙的都市中，家長通常會為孩子的時間表排得滿滿的。補習班、運動課、興趣班等等已經讓許多青少年忙得不可開交。他們承受著生活和學業的巨大壓力，而由於生活空間狹窄，青少年在心靈和友誼方面都有非常大的需求。我們會省中的會友們看到了這些需求，因此花了很多心力在人力、時間、地點和活動安排上，我們效發會祖設立慶禮院的精神，為小朋友創造活動的空間和時間，讓家長和青少年能夠在安全的環境中進行活動。筆者為本期家書特別參觀了喜樂舍和鮑思高青年中心的活動情況，並訪問了一些家長，讓我們了解這兩個機構的現況，同時也鼓勵更多的會友們思考如何在可能的範圍內為年青人提供服務。

喜樂舍是在十多年前開始借用東涌天主教學校的開始慶禮院提供服務。然而，在疫情期間，學校不太方便借出場地。儘管如此，喜樂舍仍繼續提供有限度的服務，例如派發防疫產品和日用品，舉辦畫畫比賽和錄製德育故事等。隨著疫情逐漸減退，喜樂舍也逐漸恢復提供更多活動給區內的青少年。至於詳細的活動內容，大家可以參閱喜樂舍周年大會內的報告。



我在四月初的一個主日上午去探訪喜樂舍。當天進行了一個英語班，約有十位同學參加。他們的英語程度從幼稚園到高級都有。導師 Lydia 姊妹指出，學生的英語能力存在很大的差距。有些同學來自中國內地，因此基礎相對較弱。年幼的同學專注力也較短暫。為此，Lydia 姊妹花了很多時間準備符合日常生活的例子和活動，讓學生參與。另外，除了雷衛中心會長李潔貞姊妹從旁協助解釋外，部分家長也會留下來陪伴孩子一起學習，同

時幫助維持秩序。

筆者訪問了幾位家長。徐女士的兒子是 K3 的學生。她從朋友那裡得知喜樂舍提供免費

的興趣班，所以之前曾參加過畫班，覺得對兒子很不錯，因此繼續讓他參加中心的課程。另一位林女士接受了訪問，她說她和兒子從福建來港居住，兒子不懂廣東話，只懂英文字母。所以當她得知有英文班時，立刻報名參加。除了學習英語，她也希望兒子能交到更多朋友並學會說廣東話。最後接受訪問的是楊女士，她認識喜樂舍是因為見到有一群熱心的人派發防疫禮品給街坊。因此，她讓兒子參加寫大字活動。她看到喜樂舍的義工非常熱情，產生了加入教會的想法。楊女士的兒子今年讀四年級。她笑著說兒子的英文成績其實不錯，只是她自己想在主日上慕道班課，兒子才答應陪她來學校（慕道班在學校舉行）。楊女士除了帶兒子參加活動外，也經常協助喜樂舍辦活動時擔任義工。

筆者在上午探訪喜樂舍後，下午就轉到聖類斯鮑思高青年中心拜訪，當天正好是復活節第二主日，青少年仍在放他們的復活節假期，所以青年中心安排復活節聯歡會，除了來自附近社區的居民外，邀請德蘭修女負責住在深水埗區一批南亞族裔/小數族裔的青少年前來參與活動，他們還特別準備了小巴，免費接送青少年，所以比平日有更多的青少年、家長和義工。義工們還特地為兒童安排舞蹈、問答遊戲、祈禱和降福。

受到疫情的影響，鮑思高青年中心長時間停止運作。到了2023年下半年，庇護九世中心會長被邀請負責重新開放，開始籌劃活動的內容、人力、資金等安排。由於語言上的障礙，他們迫切需要其他慈幼協進會士提供協助，而其他中心的會員也樂意伸出援手。在訪問當天，我訪問了庇護九世中心的Susith兄弟，他清楚地記得青年中心重新開放日期是2023年10月29日。他告訴我，目前的開放時間是每週日下午兩點至四點。每次活動約有



20至30名青少年參加。談到鮑思高青年中心在現址所提供的服務表現，Susith兄弟笑著表示要感謝眾多會員的幫助，他們不僅帶來了歡樂的時光，更在青少年的靈性成長方面提供了支持。

趙先生最近兩三個月開始帶著他的二年級女兒來這裡玩耍。他表示，這個地方的操場很大，能提供一個安全的環境讓女兒嬉戲。黃先生也帶著女兒來這裡，他是透過臉書得知逢星期日下午開放，因為他的女兒喜歡運動和球類，所以從中心重新開放以來，他就一直帶她來這裡。還有一位陳老太太，她和她的兒子以及孫子一起來這裡。她是從街坊那裡得知這裡有活動，所以他們三個人一起來了。她提到孫子每個星期都要求家長帶他來這裡，因為這裡有各種他喜歡的玩具。

陳鴻基神父在本屆會員大會的培育部分曾經指出：「總會長切望每一位協進慈幼會士都熱愛青年，尤其是最弱小的；樂於服務他們，而不追求權力或財富。」從上面對喜樂舍和鮑思高青年中心的報導，我們相信作為協進慈幼會士的我們明白，我們都懷有上述的使命，願意付出我們寶貴的心力，為青年們奉獻。我們作為協進慈幼會士，永遠保持著對青年的熱愛

和奉獻精神，為他們的未來點燃希望之燈，成就他們的夢想。

## 鮑思高慈善協進會中華會省 2023 年周年大會問答遊戲

雷鳴道衛冠納中心中心 李潔貞提供

鮑思高慈幼協進會中華會省於 2024 年 3 月 17 日在聖類斯學校禮堂舉行了周年大會。主辦單位為了讓會友相聚重溫往日情誼，同時也希望大家能對協進會中華會省有更深入的了解。為了達到這個目的，主辦單位以問答遊戲的形式進行，希望未能出席的會友也能通過這種方式來測試自己對協進會中華會省的認識程度。讓我們一起來考考自己吧！

1. 鮑思高慈幼協進會中華會省第一個成立的中心是哪個中心？

答: 澳門慈幼中心。

2. 香港區最早成立的中心是那一個？

答: 進教之佑中心。

2. 現時鮑思高慈幼協進會中華會省總共有多少個中心？

答: 香港 12 個、台灣 6 個及澳門 4 個，共 22 個。(今年澳門有一個新中心成立)

4. 今天新成立的中心是什麼名稱？

答: 澳門地區的歐培拉中心。

5. 台灣總共有多少個中心及其名稱？

答: 6 個，鮑思高中心、聖若瑟中心、聖母玫瑰中心、亞歷珊達高斯達中心、盧華中心和聖加里斯高惠黎中心。

6. 澳門共有多少個中心及其名稱？

答: 4 個，分別為聖瑪沙莉羅中心、慈幼中心、聖多明我沙維豪中心和聖母無原罪中心。

7. 服務基金主席是誰？屬於哪一個中心？

答: 文顯堯兄弟；聖類斯中心

8. 鮑思高青年中心是哪一個中心負責？

答: 庇護九世中心。

9. 哪一個中心每年都會浸水仙花頭義賣？

答: 麗達中心。

10. 東涌喜樂舍是哪一個中心負責？

答: 雷鳴道衛冠納中心

-----完-----